



Свешников Виктор Владимирович

© ¹Ельчанинов А. И., ²Комедчиков Н. Н., ³Краюхин А. Н., ⁴Кривов С. В.,
⁵Рябчикова В. И., 2011

¹ Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачёва РАН, г. Москва
aelchaninov@mail.ru

² Институт географии РАН, г. Москва
nnk@rambler.ru

³⁻⁵ Производственное картосоставительское объединение «Картография», г. Москва
info@atkar.ru

Статья посвящается светлой памяти прекрасного человека и талантливого ученого-картографа Виктора Владимировича Свешникова, которому 14 мая 2011 г. исполнилось бы шестьдесят пять лет. В статью вошли некоторые воспоминания его коллег и друзей.



В. В. Свешников
(14 мая 1946 г. – 30 августа 2003 г.)

Виктор Владимирович Свешников родился 14 мая 1946 г. в городе Черняховске Калининградской области в семье офицера Советской Армии.

После окончания в 1964 г. с золотой медалью средней школы в г. Москве он поступил на географический факультет Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, который в 1969 г. окончил с красным дипломом по специальности «картография». В 1975 г. В. В. Свешников успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук по теме «Содержание и методы составления общезэкономических карт региональных атласов

(на примере Алтайского края)». В 1976 г. ему присвоено звание старшего научного сотрудника.

С 1975 по 1977 г. В. В. Свешников работал в отделе картографии Совета по изучению производительных сил при Госплане СССР младшим научным сотрудником. Основным направлением его работ в этот период стало картографирование экономических и социально-экономических процессов.

С 1977 г. он – старший научный сотрудник, заведующий отделом туристско-экскурсионного картографирования, затем заведующий отделом территориальных исследований во Всесоюзной научно-исследовательской лаборатории по туризму и экскурсиям Центрального совета по туризму и экскурсиям Всероссийского центрального совета профессиональных союзов (ЦСТЭ ВЦСПС). Здесь В. В. Свешников занимался научной разработкой «Туристского атласа СССР», потребительских требований к туристским картографическим произведениям, участвовал в создании «Атласа географического справочного», «Атласа автотуриста», «Атласа Московской области» и т. д.

Виктор Владимирович был истинным любителем туризма, которому он отдавал все свое свободное время. Он исходил вдоль и поперек все Подмосковье, много раз ходил в походы по Советскому Союзу, часто самостоятельно прокладывая пешеходные, велосипедные, байкерские и горные маршруты. В. В. Свешников – кандидат в мастера спорта по горному туризму. Им покорены много горных вершин страны. В «Атлас туриста СССР» была вклю-

чена разработанная и составленная В. В. Свешниковым карта «Альпинизм», где он выделяет важнейшие вершины с классифицированными маршрутами восхождений на них, альпийские лагеря, основные районы альпинизма.

Глубокие теоретические и практические знания в области географии, рекреации и туризма позволили ему принять участие в качестве научного консультанта «Энциклопедии туриста» и автора 324 статей и 102 карт для нее (1993 г.).

С 1989 по апрель 1990 г. он – старший научный сотрудник Московского института инженеров землеустройства.

С апреля 1990 г. В. В. Свешников работает ведущим научным сотрудником отдела «Комплексного тематического картографирования» в «Государственном научно-исследовательском и производственном центре «Природа» (Госцентр «Природа») Федеральной службы геодезии и картографии России. Высокая квалификация ученого-картографа, энциклопедические знания, а также черты характера В. В. Свешникова – трудолюбие, доброжелательность и контактность отношений с сотрудниками, способность быстро выполнять любую работу любой степени сложности, исключительная работоспособность, знание современных цифровых и геоинформационных технологий применительно к картографии – способствовали назначению его на должность начальника лаборатории, а затем отдела Научно-редакционного картографического комплекса «Атлас». В 2001 г. приказом Федеральной службы геодезии и картографии России В. В. Свешников назначается главным редактором «Национального атласа России» и в этой должности находится до своей трагической гибели 30 августа 2003 г. Он – член Главной редакционной коллегии «Национального атласа России», член Редакционной коллегии и Редакционного совета тома 1 «Общая характеристика территории».

В. В. Свешников руководил и разрабатывал многие направления комплексного и тематического картографирования – экономико-географического, природоохранного и экологического, туризма, рекреационных ресурсов, транспорта, природно-ресурсного и кадастрового, культурного и природного наследия, электронного и т. д. Он занимался разработкой космического обеспечения атласа «Природа и ресурсы Земли», «Национального атласа России», «Атласа мира» и других произведений.

В октябре 1992 г. В. В. Свешников был приглашен на работу по совместительству ведущим научным сотрудником во вновь образо-

ванный Российской научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачёва в сектор Российской национального атласа культурного и природного наследия, который возглавлял доктор географических наук, профессор А. А. Лютый. В. В. Свешников принимал участие в разработке концепции и программы «Атласа культурного и природного наследия России», в научно-исследовательских работах по созданию тематических карт, в том числе карт наследия различных регионов России. В 1998 г. работа сектора, в том числе и В. В. Свешникова, отмечена «Премией Министерства культуры Российской Федерации за сохранение культурного и природного наследия». В том же году была вручена «Европейская премия Генри Форда за сохранение культурного и природного наследия».

Последнее десятилетие своей творческой деятельности в Госцентре «Природа» В. В. Свешников посвятил «Национальному атласу России» – одному из крупнейших картографических произведений в истории отечественной картографии. В. В. Свешниковым совместно с коллегами-картографами Института географии Российской академии наук, географического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова (МГУ), Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачёва, Производственного картосоставительского объединения «Картография» и других организаций были разработаны концепции «Национального атласа России» (вначале для десятитомного, а затем для четырехтомного его изданий); концепции и программы четырех томов «Национального атласа России». В томе 1 «Общая характеристика территории» В. В. Свешников был научным руководителем и основным разработчиком раздела «История формирования, исследования и картографирования территории России» и трех «космических» подразделов (Европейская часть России, Азиатская часть России, Арктический сектор Российской Арктики) раздела «Географические регионы и моря, омывающие территорию России». Он был поглощен этой работой и отдавал ей всю свою энергию и знания. Виктор Владимирович умел ставить и решать непростые методические и, главное, организационные вопросы, связанные с подготовкой «Национального атласа России».

Научные разработки В. В. Свешникова вошли в тематические тома «Национального атласа России» – том 2 «Природа. Экология» в раздел «Охрана природы»; в том 3 «Населе-

ние. Экономика» в разделы «Общая характеристика Российской Федерации» и «Население и социальное развитие»; в том 4 «История. Культура» в раздел «История» в подразделы «Россия в XVII веке», «Россия во второй половине XVIII века», «Россия в первой половине XIX века», «Россия во второй половине XIX века»; в раздел «Культура» в подразделы «Культурное и природное наследие России» и «Современная культура».

В. В. Свешников был членом различных научных профессиональных объединений: Национального комитета картографов Российской Федерации, комиссии национальных и региональных атласов Международной картографической ассоциации, бюро комиссии рекреационной географии и бюро отделения картографии и аэрокосмических методов Московского центра Русского географического общества. В. В. Свешников – действительный член Национальной академии туризма (с 2002 г.).

Виктор Владимирович активно выступал с результатами своих исследований и разработок на картографических конференциях в России и за рубежом, заседаниях и съездах Всесоюзного (затем Русского) географического общества, Международных картографических конференций в Барселоне (1995 г.), Стокгольме (1997 г.), Пекине (1999 г.) и других научных форумах. Доклады В. В. Свешникова всегда вызывали большой интерес участников конференций.

Заведующий кафедрой картографии и геоинформатики географического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова А. М. Берлянт вспоминал, что на одной из международных конференций ему довелось быть свидетелем того, как доклад В. В. Свешникова о «Национальном атласе России», «произнесенный как всегда негромким голосом, привлек самое заинтересованное внимание аудитории. Слушатели почувствовали, что докладчик говорит дело. Доклад стал центральным в программе «Секции атласного картографирования». Можно сказать, что за плечами Виктора Владимира стояла тогда вся картографическая Россия, и он ее достойно представил». По словам А. М. Берлянта, для Виктора Владимира характерны целеустремленность, работоспособность, высокая профессиональная ответственность за порученное дело, особая надежность и, конечно, высокая квалификация и кардинальная эрудиция. Он был беззаветным и очень надежным тружеником российской картографии в лучшем смысле этого понятия.

Список научных трудов В. В. Свешникова содержит более 200 наименований. Из них эко-

номико-географическому картографированию посвящено около 10 работ; картографированию охраны окружающей среды и экологическому картографированию – 30; картографированию туризма и рекреационным ресурсам – 60; атласному картографированию, в том числе «Национальному атласу России» – 60; картографированию культурного и природного наследия – 30 и т. д. Его труды высоко оценены научной общественностью. В. С. Тикунов, профессор МГУ имени М. В. Ломоносова, вспоминал, что при написании статей В. В. Свешников проявлял «не только потрясающее трудолюбие и скрупулезность в подборе материала, но и столь несвойственную многим сейчас ответственность за работу. Любой факт проверялся, если для этого была хотя бы какая-то возможность». По словам коллеги В. В. Свешникова по Госцентру «Природа» С. С. Карпухина, «образ большого ученого, профессора не по званию, а по сути, возникает при соприкосновении с каждой, созданной В. В. Свешниковым, разработкой: книгой, статьей, концепцией, научным отчетом. Чтение любой, даже незначительной по объему вещи, вышедшей «из-под пера» В. В. Свешникова, оставляет ощущение продуманности, завершенности, «причастности» автора к исследуемому предмету». Л. Г. Руденко, директор Института географии Национальной академии наук (НАН) Украины в г. Киеве, доктор географических наук, академик НАН Украины отмечал, что «Виктор Владимирович в своих выступлениях и публикациях отличался глубиной разработки конкретного объекта исследования».

Виктор Владимирович имел несколько почетных званий и наград. В 1996 г. он удостоен звания «Почетный геодезист». В 1999 г. в связи с юбилеем Федеральной службы геодезии и картографии России за успехи в выполнении научных и производственных планов по внедрению космической информации в отрасли народного хозяйства и в создании атласов различных направлений В. В. Свешникову Указом Президента Российской Федерации присвоено звание «Заслуженный работник геодезии и картографии Российской Федерации». В. В. Свешников награжден также медалями Федерации космонавтики Российской Федерации – «Академик М. В. Келдыш», «40 лет полета Ю. А. Гагарина». ■